

# 开工拿出20万元奖励员工行孝

## 宁波鸿雁公司这项传统已持续10年

培育和践行  
社会主义核心价值观

记者 沈孙晖  
通讯员 方园园 芦懿

春节假期后，位于镇海区澥浦的宁波鸿雁新材料科技有限公司正式开工。这两天，员工们陆续手持发票，满心欢喜前去报销。

这可不是普通的发票，而是员工春节回老家给父母买衣服、吃团圆饭等开具的“孝心”发票。大家可凭此报销相应金额，每人最多可报销补助2600元“行孝奖”。

“你父母身体还好吗？春节有没有带他们出去走走……”公司总经理李玉斌一边在员工陈黎明的报销凭证上签字，一边询问他家里的



员工拿到“行孝奖”。 (方园园 芦懿 摄)

情况。来自河南的陈黎明是一名维修工，已在鸿雁公司工作7年。今年回老家过年，他不仅给父母买了新衣服，还带着全家去饭店吃了一顿团圆饭。“今年回家比较晚，返岗

又较早，我只能给父母洗头洗脚。”陈黎明报销发票后，拿到了2600元“行孝奖”。新春返工后拿出20万元奖励员工对父母尽孝，这项传统鸿雁公司已持续10年。这样的

暖心政策，也让员工们对公司忠心耿耿。

“过年回家尽孝心，回到公司还能报销补助，这么体贴员工的公司，我还是第一次遇到，家人对此也感到非常惊喜。”员工陈冲笑着告诉记者，身边的亲戚朋友还向其打听公司招不招人，他们也想来这里工作。

“企业对待员工要发自内心的关心关怀，提升他们的凝聚力，让大家在企业有种家的归属感。”李玉斌说。

据悉，宁波鸿雁新材料科技有限公司是一家专业生产缠绕膜的高新技术企业。公司有80名员工，大多是3年以上的老员工，其中10年以上工龄的有16人。新年伊始，企业订单不断。目前，员工返岗率超九成，6条生产线开足马力，生产能力已恢复90%以上。

# 海曙一幼儿园屡次侵占场地搞违建



幼儿园在围墙外建的隔离室。(廖业强 摄)

当日，幼儿园还没开园，大门外公布的联系电话也无人接听。望江村一村民告诉记者：“幼儿园在围墙外建设施，占用了集体的停车场。尤其是尚未建成的隔离室占了停车场，完全是浪费土地资源，希望政府部门能督促幼儿园拆除。”

前次，高桥镇相关负责人在接受记者采访时表示，该镇已联合属地国土所、望江村村委会开展处置工作。目前，他们已联系幼儿园负责人，并要求对方在2月3日前拆除在停车场搭建的设施，否则镇里将强行拆除。

相关进展，记者将继续关注。发现身边问题，请您继续关注以下方式反映：1、拨打热线81850000；2、打开甬派APP，在“e点通”栏目留言；3、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；4、登录宁波民生e点通群众留言板。

4天后，高桥镇政府回帖表示，镇综合行政执法队联合国土所、望江村村委会进行处置。但在1月26日，情况未有变化，网友因此追问有关部门此事该如何处置、何时处置？

1月29日，记者在现场看到，青苹果幼儿园在东侧简易场地设置了一处入园通道、一个非机动车充电桩和两排木屋，其中一排尚未完工。木屋的窗玻璃上贴着“隔离室”字样。这些设施中间还有一个

# 新春佳节医护人员为她做肝移植手术 重生的她，在病房里迎来60岁生日

暖新闻

记者 陈敏  
实习生 林照斯  
通讯员 孙剑男 徐晨燕

“谢谢！谢谢！这是我60岁的生日，更是重生的日子，这辈子我都忘不了这个生日！”前天晚上6点，在宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰外科一间病房里，面对医护人员送来的生日蛋糕和生日祝福，

王女士泪流满面。王女士是一名肝移植手术患者，当天，她刚从重症监护病房转到普通病房。让她惊喜不已的是，给了她第二次生命的医护人员竟给了她一个这么特别的60岁生日。

5年前，王女士患出了“多囊肝”，这是一种遗传疾病，表现为肝脏的多发性弥漫损害。之后，肝功能每况愈下，王女士一直备受病痛折磨，其间多次伴发胆道感染，不仅手术切除了部分肝脏，更是经历了多次支架放置及更换。

3个月前，王女士胆道感染加重，胆汁淤滞进一步破坏本就伤痕累累的肝脏。于是，她在当地医院再次置换胆管内的支架，然而疗效甚微，于是来到李惠利医院向肝胆胰外科专家吴胜东主任求助。

面对王女士复杂的疾病，吴胜东组织了肝胆胰疾病的多学科诊疗，10多名专家层层剖析，一起为王女士寻找生机。

王女士的治疗非常棘手，被手术切除的肝脏十分脆弱，已经到了衰竭边缘。王女士迫切需要一个功能健康的肝脏维持生命。

时间进入了新春佳节，那天晚上，李惠利医院来了电话：“找到合适的肝源了！”这个电话点燃了王女士生

的希望。时间就是生命！医护人员立即放弃春节休假，连夜准备手术。

经过长达9小时的移植手术，在医护人员的共同努力下，王女士挺过了一关又一关。1月30日，她从重症监护室转到了普通病房，而这一天正好是她60岁的生日。

当看到医护人员推着点满蜡烛的生日蛋糕、唱着生日歌走进病房时，王女士和家人既惊喜又感动。尽管这么多年她受够了病痛的折磨，但此刻，她觉得这世界是多么美好。

据了解，王女士昨天已经能进食粥、面条等半流质食物，肝脏功能的重点监测指标显著好转。

# 奉化渔民误捕中华鲟放归大海

本报讯（记者余建文 通讯员王林威）昨天上午10点半，奉化莼湖街道桐照渔村的浙奉渔13035号渔船在东海起捕网年“第一网”。当渔获物出网的时刻，一条长约1米、背上长着一块块龟甲般突起的大鱼顿时吸引了渔民们的注意。

“这是条中华鲟。还是活的，快点放生。”船老大陈先生的第一个反应就是尽快将其放归大海。

据了解，中华鲟是一种大型的溯河洄游性鱼类，是地球上最古老的脊椎动物，也是中国一级重点保护野生动物，有活化石、“水中大熊猫”之称。

据渔民介绍，这条中华鲟背黑腹白，体表有骨壮突起，目测体长约1米。鱼儿捕上后没有受伤，依旧活力十足，渔民随即将其放生，中华鲟快速游入大海消失不见。

“阿拉渔民现在生态意识越来越强，如果误捕到海龟、江豚这些保护物种，都是第一时间选择放生。如果鱼儿有受伤的情况，也会上报相关部门，对其进行救助。”陈先生道。

在大多数人的印象中，中华鲟平常生活在长江沿线的淡水流域，为何大海里会捕到中华鲟？市海洋与渔业研究院郑春静老师介绍，中华鲟是洄游性鱼类，世世代代的生活习性是栖息在大海里成长。每年



桐照渔民及时将中华鲟放归大海。(王林威 摄)

的夏秋季节，海中长大的性成熟中华鲟，要洄游到江河上游的出生地产卵。幼鱼长到一定大小，便顺江河而下，回到海里生活。

“中华鲟要长到10多岁才性成熟，因此野生中华鲟种群自然繁衍相当不容易。”郑春静说，这些年国家花大力气攻克了中华鲟人工孵化技术，并大批放流中华鲟鱼苗，为这一珍稀物种的长期生存繁衍创造条件。

# 北仑柴桥人从众的“闹猛”又回来了



火树银花如昼，锣鼓喧天闹元宵。昨晚，非遗巡游长龙队伍进入北仑柴桥街道万景山公园，沿路群众不断加入，队伍愈发壮大。看花灯、猜灯谜、做游戏、送福气……精彩纷呈的本土民俗表演引来群众阵阵喝彩，带大家沉浸式体验浓浓年味。不少市民感叹，人挤人的“闹猛”又回来了。(许天长 孙肖 叶晶晶 摄)

# 高速上追尾翻车，安全带保了他们命

## 上高速前因未系安全带被交警处罚，司机感谢这“一罚”

说说身边事  
给你提个醒

记者 王晓峰  
通讯员 徐晨杰 陈亮

有句谚语说得好：“听人劝，吃饱饭；识人教，武艺高”。来自陕西的李某就充分感受到了这句话的真谛。在昨天高速交警事故处置中，他再次对处罚他的交警表示感谢——没有这“一罚”，那事故发生时，没

系安全带的后排乘客要悲剧了。1月28日下午5点50分左右，在G92杭甬高速往宁波方向高桥互通区域，发生了一起两车追尾的交通事故，事故最初是由一辆白色轿车引发的。

据后车行车记录仪显示，行驶至事发路段时，有一辆白色轿车从分流岛处往第三车道强行变道。这可把后方的另一辆白色轿车坑惨了，不得不采取紧急变道的方式避让。于是，在第二车道内正常行驶的李某就悲剧了——追尾前车后，车辆翻转并底朝天横在了第二第三

车道。“还好我们车内5人当时都系了安全带，所以除了一点皮外伤，其他有惊无险。现在想想，如果没系安全带，那结果就麻烦了。”他说。

这样的幸运并非偶然。驾驶员李某告诉高速交警，此时此刻他非常感谢之前处罚他的交警，因为这“一罚”，让他们成功避免人身伤害。原来，李某等人从陕西出发返甬，在杭州段的一收费站下高速休息时，正好遇到交警检查。交警发现他们车后排三名乘客均未系安全带，就对他们进行了教育及处罚，

并提醒他们坐车要系好安全带。正是因为这个小小的处罚，后排三名乘客在上高速前系好了安全带。然后，车辆行驶大概80公里后，碰到了追尾及翻车事故，刚系上没多久的安全带在关键时刻保护了他们的生命安全。

# “压岁钱新闻”谁最该反思？

李国民  
压岁钱  
怎么用、如何管，是一个老话题，本没有什么好说的。但今年有关压岁钱的话题似乎有点热。

我就看到和听到两则“压岁钱新闻”。

一则是听同事说的，一孩子晚上睡觉前将当天收到的压岁钱放在枕头下，没想到第二天压岁钱不见了，就问爸爸妈妈有没有拿过，拿了钱的父母骗他说没拿，结果小孩子急了，就打110报警说钱被偷了，弄得孩子的父母十分尴尬。

另一则是人民网近日发的“民法典解答孩子红包能不能自己保管”冲上了热搜，该文从法律上解答了困扰孩子们多年的“压岁钱谁来管”的终极难题。文章引发网友议论纷纷。有的说，小时候认为压岁钱是自己的，长大了觉得应该是父母的；有的说，压岁钱都是父母和亲戚朋友的人情往来，拿走很任性；也有孩子表示，可以要求父母写一纸承诺书或收据，承诺将来归还压岁钱。

现在生活条件越来越好，孩子的压岁钱已经不是一个数目，压岁钱问题的确值得商讨。从法律角

度来说，孩子的压岁钱是别人给的，这应当属于孩子获得的“赠与”，获赠的财产当然应该属于孩子所有，不能视为家长的财产。《民法典》第三十五条：监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责。监护人除为维护被监护人利益外，不得处分被监护人的财产。

现在的孩子跟长辈、祖辈小时候完全不一样了，他们接受新事物多，眼界宽广，思维活跃，也有维权意识。而父母担心孩子乱花钱，更怕孩子沉迷打赏网络主播，于是，不同孩子商量就收缴压岁钱。无疑，这种做法容易伤害孩子的自尊心，使孩子产生抵触情绪。

压岁钱问题，其实考验着父母的智慧和教育观。无论是情理上的收，还是法律上的不能强收，做家长的有一点要明白：时代不同了，再也不能按过去那样以“收缴”的粗暴方式处理孩子压岁钱问题了，要在尊重孩子意愿的基础上，帮助他们合理规划压岁钱，引导其树立正确的金钱观、消费观。

事实上，不仅仅是压岁钱，尊重、商量、沟通、引导，是家长和孩子解决问题应有的样子。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)